

# 全省检察机关加强未成年人司法保护力度 向社会传递司法温暖

记者冯伟祥报道 台州

市路桥区检察院在对涉嫌盗窃的未成年人兰某某作出附条件不起诉决定后,安排其进入由区政法委牵头、该院联合企业设立的涉罪外来人员观护帮教基地,由检察官、企业人员以及志愿者组成帮教小组,采取文化学习、心理辅导与传授职业技能相结合的方式开展帮教,不仅使兰某某得到了人格与行为矫治,并且掌握了职业技能。结束考察期后,兰某某被该企业挽留就业。这一做法得到了省检察院的充分肯定。

这只是全省检察机关加强未成年人司法保护力度的一个实例。

5月20日上午,省检察院举行专项新闻发布会。省检察院副检察长黄生林向新闻界通报了我省检察机关开展未成年人刑事检察工作的情况。

**外来未成年人犯罪已成突出问题**

省检察院副检察长黄生林坦言,在社会各界的共同努力

下,我省防治未成年人犯罪工作取得了明显成效,但从总体看形势仍不容乐观。

“未成年人犯罪总量仍在高位徘徊。”黄生林介绍说,近三年来,全省检察机关共受理移送批准逮捕未成年人犯罪案件15386人,平均每年约5129人,占全部案件总人数的6.03%;共受理移送审查起诉未成年人犯罪案件21676人,平均每年约7225人,占全部案件总人数的4.75%。

居高不下的未成年人犯罪中,共同犯罪、团伙犯罪居多。据统计,未成年人犯罪案件中,共同犯罪的比例占66.87%,其中三人以上团伙犯罪案件占比达47.99%。相较于单独犯罪,共同犯罪、团伙犯罪的危害性更大。

通过梳理发现,未成年人犯罪类型集中于涉暴(故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事等)、涉财(盗窃、抢劫等)、涉黄(强奸、猥亵、传播淫秽物品等)和涉毒(非法持有、贩卖、运输毒品等)四类案件。黄生林对此分析认为,未成年人由于心智发育不

完全和自身财力状况,多会涉足简单粗暴或与经济有关的犯罪,还有一些未成年人由于处于青春期追求刺激的缘故,会涉足黄、涉毒犯罪。

随着城镇化、工业化的发展,大量外来人员涌入经济较为发达的我省,与此同时,外来未成年人犯罪已经成为突出问题。据统计,近三年来我省检察机关年均受理涉罪外来未成年人,占未成年人犯罪总数的比例高达63.05%。

严重刑事案件占有一定比例。近三年来,我省检察机关收到的刑事判决中,被判处三年有期徒刑以上刑罚的年均有623人,占判刑总人数的10.86%。

省检察院还披露,近几年来,我省专门针对未成年人实施的犯罪逐年攀升。较之2011年,2014年案件量上升79.36%,犯罪人数上升54.71%。

**全省检察机关多管齐下,加强对未成年人司法保护**

面对未成年人犯罪的严峻

形势,全省检察机关积极应对,通过推进未成年人刑事检察工作专业化、规范化建设,建立专门机构和专业化队伍,促进未成年人司法理念转变,坚持惩教结合、寓教于审,积极推行保护性、恢复性司法,加强对未成年人的司法保护,有效防治未成年人犯罪。

2013年以来,省检察院进一步加强对全省未检工作的组织领导,引领和推动全省检察机关充分发挥检察职能,加大对未成年人的司法保护力度。通过努力,全省检察机关在防治未成年人犯罪、保护未成年人权利方面做了大量的工作,破解了不少难点问题。

全省检察机关以优先保护为原则,全方位维护未成年被害人合法权益。宁波市鄞州区等地检察院专门设计未成年被害人诉讼权益卡,将隐私保护、法律援助、司法救助、心理咨询等七方面的特殊权利写入该卡,在告知被害人诉讼权利时一并发放。海曙等地检察院联合公安机关,探索侦查、审查批捕、审查起诉性侵案件对被害

人进行“一站式”询问,采取在专门询问室由女性办案人员参与询问、同步录音录像固定等方式,实现一次取证固证,减少二次伤害。省检察院专门在宁波举行业务观摩活动,向全省推广加强对未成年被害人诉讼权利与合法权益保护的做法。

全省检察机关还以少捕、慎诉、少监禁为要求,教育、感化、挽救涉罪未成年人。

2014年,全省检察机关分别对744名和565名涉罪未成年人作出不批捕、不起诉决定,不捕、不诉率分别从2009年的7.76%、2.93%上升到18.11%、9.33%;向法院提出适用缓刑的量刑建议2523份,量刑建议采纳率达100%。

同时,检察机关重点从案件人口、审查、办结等三个环节入手,健全完善教育、感化、挽救的配套机制,建立了未成年人与成年人共同犯罪分案办理制度、未成年人年龄先行调查和人格甄别制度等。我省实施未成年人犯罪记录封存的做法被最高检察院作为经验在全国推广。

## 翟翕武:为保卫和平而战

(上接第1版)

1942年下半年,我调到泰山专员公署工作不久就遇上了泰山区在八年抗战中最残酷的“吉山战斗”。当时,泰山军分区和泰山区专员公署分驻在一个四面环山的大山坳里。有一天刚亮,发现敌情,三面山头上隐约可以看到日本的太阳旗,只有东面山口,寂静如常,军分区领导当即判断敌人正在对我们实行铁壁合围。于是下令军队、机关迅速向东面山口突围,专员机关人员全部跟在军队后面前进。忽然,听到前面

枪炮齐鸣,才发觉进入了敌人的重兵伏击圈,中了敌人的奸计。这次战斗,军分区区委汪洋同志壮烈牺牲,400多名战士顽强拼搏,最终牺牲了300多人,这就是泰山专区在八年抗战中有名的“吉山战斗”。

1944年底,我从博莱县县长的岗位上奉命到山东分局党校学习,原定学习时间10个月,1945年8月,日本向中国宣布投降,党校学习提前结束,我立即被分配到沂蒙山区抗敌老根据地沂南县任县长。当时没有车子,只有步行前往。沿途看



20世纪40年代身着八路军戎装的翟翕武。

国网杭州供电公司“寻找幸福的力量·劳模(先进)成长幸福路”系列报道:

## 他,就是这样“亲自”的人

——记全国劳动模范华平

“只要你对工作有一份责任感,再保有一点激情,不管在哪里,不管身处什么岗位,都是一样的”华平这样说道。“有困难,找工会”,他的一句承诺,为了这句承诺,他自始至终努力实践着,为的是“让每个职工都有家的感觉”。在他团结带领下,公司工会工作焕发出了勃勃生机,先后成立并深化了民主之家、平安之家、学习之家、温暖之家。他也似乎成为

了职工倾诉与寻求帮助的长辈,大至生老病死、小至鸡毛蒜皮,但他始终履行着当初的承诺。在他的努力下,公司工会工作日臻精益,2004年至2009年,公司工会先后荣获“全国模范职工之家”、“全国学习型组织先进单位”、“全国安康杯竞赛活动优胜企业”、“全国职工书屋”等重量级荣誉。

2013年,因为年龄关系,退居二线,在平常人看来,退二线似乎

就可以暂时休整一下,然而在这里,却仍然还是“亲自”忙碌着。兴许是14年的工会忙碌,他已经习惯和广大职工融为一体了,为职工忙碌、为电力忙碌已成为一种必要生活和工作。于是乎,他有时候出现在某个生产一线、有时候出现在供电所的现场,积极参加工作调研,认真听取职工或客户的意见建议,不时给予指导和交流;有时候出现在杭州电力

行业协会的工作现场,认真就电力行业相关的问题进行探讨和研究;一边是职工,一边是行业,两边不可缺。就是他源自内心对工作的热忱和对职工的承诺,正如他所说那样“职工为大、事业为先”。

除了他本职的电力工作以外,自2007—2011年,他还干起了“兼职”工作,那就是富阳市的政协委员。这份工作看似光荣,

却责任重大,自此开始,他不再是单纯的华主席,还是华委员,眼光和利益的出发点更立足于富阳市全社会,更关注民情民意、公益事业,承担起了更多的社会责任。担任政协委员以来,他从富阳的实际出发,以一个普通而又特殊的富阳本土人身份,注重富阳品牌文化、焦点矛盾的挖掘,先后提交了《关于保护市区行道树、景观树的建议》、《抓好骨伤科医院品牌宣传推广,传承国粹提升富阳对外知名度》、《抓好村官素质提升工程》、《关于解决富阳市民出行不便问题的建议》、《关于在富阳春江水域建造货运码头的建议》、《优先发展公共交通 改善城市环境》等多项提案,把当前社会中普遍的、突出的问题及时、如实向上反映。其中几项提案由于

反映情况翔实,处理建议操作性强,被评为富阳区政协的优秀提案。除了着力从面上解决一些实际问题,他还专注于贫困学童的成长求学工作,从2006年底开始组织公司干部职工,与贫困地区的69对困难学童结对,先后组织各类捐款150余万元。而他本人从2004年起就一直资助3位贫困学童,支持他们顺利完成学业;2007年又结对了1户困难家庭,每年定期上门慰问。虽然是微小的善举,他却善始善终,用责任心和爱心关注民生公益。

2010年他获得“全国劳动模范”称号,面对荣誉,他却十分淡然和直率,“评上全国劳模,当然很激动,但我觉得更重要的是承担责任,要对自己提出更高、更严格的要求”,“我从来不把劳模看作是一

王建炜

## 临安供电倾情服务敬老院光伏项目

5月19日,临安供电公司工作人员来到板桥镇农村五保户供养中心,对这里的屋顶光伏发电项目进行验收表通电。

该屋顶光伏发电项目使用了50块太阳能光伏电池板,装机容量达到10千瓦,设计年发电量为13000千瓦时(度)左右。并网后,不仅可以为供

养中心节约一大笔电费开支,还可以将剩下的电卖给国家。自4月初接到供养中心安装屋顶光伏发电项目申请以来,临安供电公司第一时间开通绿色通道,为用户出具详细接入方案。仅用了不到一个半月的时间,该屋顶光伏发电项目顺利安装竣工。这是临安第4家完成屋顶光伏发电项目的农村五保户供养中心。目前,临安太阳镇、龙岗镇和清凉峰镇的农村五保户供养中心屋顶光伏发电项目已完成并网,使用情况良好。预计到2015年底,临安全市16家农村五保户供养中心都将完成屋顶光伏发电项目的安装和通电工作,用上清洁能源。

刘潇

## 瑜伽健身 争做最美电力人

5月11日中午,平湖市供电公司活动室内,首批瑜伽健身培训班学员随着舒缓的音乐进入冥想状态,渐渐唤醒疲惫的身体,并用“意识+深呼吸+身体正行”的方式达到身心互动平稳感。据了解,平湖市供电公司今年积极践行“快乐工作,健康生活”理念,不仅组织职工参加嘉兴供电公司第六届职工文化体育系列活动,还根据职工需求开展健身活动,使职工们以阳光心态争做最美电力人。

林洁 沈梅



## 《多活三十年》不花一分钱!

现在拨打4007-030-779,不用花一分钱,免费领取《多活三十年》,这本书是为纪念科学巨子牛满江诞辰100周年,由数十位专家倾力打造。为您全面解读血脂密码,揭开血管的秘密,探寻富贵病的根源,教您“科学洗血刷血管”的科学妙法。

该书图文并茂,一看就懂,一学就会,很多人拿到手一口气读完,并用书中所学到的方法,一步一步做,身体越来越好。

您还在等什么?赶紧拨打电话,不花一分钱,一切困惑,迎刃而解。

另:如果您不需要,请把信息告诉需要的邻里亲朋,他们会非常感激您。正规刊号,仿冒必究。《多活三十年》刊号:ISBN 978-7-5352-6530-2 活动代码:8267

### 金融学堂

## 江山农商行: 柜面操作 风险防控

近期,江山农商行为提高员工风险防范意识,特举办银行柜面业务操作风险防控培训,有针对性地对他行各类案件进行分析、查找原因。通过培训,提醒员工一要守住道德防线,不要被外面小诱惑所迷惑,要对自己负责,对家人负责;二要保护自己,提高风险防范意识,做到相互制约、互相监督;三要明确职责,加强风险防范,确保本行业务健康发展。郑爱琴

## 浦发银行杭州分行 成功办理全行首笔“智能结汇”业务

近日,浦发银行杭州分行成功为该行某出口企业办理了该行首笔“智能结汇”业务,金额15609.50元。客户与杭州分行签订智能结汇协议后,即授权该行在比较内外结汇价差后,选择更合理的结汇方式结汇。

该业务的开展,使境内出口企业利

## 常山微贷,从“星火”到“燎原”

微贷是常山农信联社专门为长期被正规金融体系边缘化的广大微小创业者打造的一款新型金融产品,其核心理念和技术为“微小贷款=弱势群体+零风险成本+可持续发展利率+强势服务=微笑贷款”。主要服务于具有3个月(含)以上经营经验的个体工商户、家庭作坊业主、小微企业主等创业初期的草根主体。自2013年在试点引进火种以来,仅一年多时间,微贷的“星星之火”已经成“燎原之势”。截止4月末,累

王蜜

## 退休官员任“独董” 要让人读得懂

■吴杭民

自2013年中组部下发被称为18号文的《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》后,掀起了上市公司官员独董的“离职潮”。截止到5月18日,人民网通过wind数据终端梳理,发现在市值排前100名的上市公司中,目前仍有22位政府退休官员任独立董事(5月20日人民网)。

党政领导干部在企业兼职,不仅影响了市场主体的公平竞争,不利于政企分开,更不利于加强党风廉政建设和干部队伍建设。去年年初开始,中央清理公员在企业任兼职的相关情况进入大众视野,其中,最受关注的无疑是上市公司中的官员独立董事。

一年快过去了,而媒体最新的统计数据仍令人不安——仅在市值排前100名的上市公司中,还有22位政府退休官员在任独立董事,那么,谁能告诉我们,沪深两市中,究竟还有多少官员或退休官员还在顶风担任独立董事?

禁止党政领导干部在企业兼职,中央已是三令五申,但这一顽疾一直没有得到根治。其“病灶”,就是中央政令在地方的执行力和惩戒力不强,对很多官员没有强大的约束力。

《公务员法》第一百零二条规定,公务员辞去公职或者退休的,原系领导成员的公务员在离职3年内,其他公务员在离职两年内,不得到与原工作业务直接相关的企业或者其他营利性组织任职,不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动。同时,根据中组部18号文件规定,经批准在企业兼职的党政领导干部,兼职不得超过1个。

可是,在媒体调查的政府退休官员独立董事中,薪酬最高者是北京银行独立董事于宁,年薪为46.6万元,他同时还兼任京东方A的独立董事,年薪为15万

元。除了丁宁,衣锡群、王瑞祥和马林也同时担任两家市值前100上市公司的独立董事一职。至于是否符合“原系领导成员的公务员在离职3年内,不得到与原工作业务直接相关的企业或者其他营利性组织任职,不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动”之规定,公众更是不得而知。

这里,不妨来说说香港政府是如何管理退休官员“再就业”的——港府针对退休首长级公务员的管制政策俗称“过冷河”,即指定期限最低限度的禁制期及管制期。禁制期内,退休官员不能从事任何外间工作;而管制期内退休官员必须先取得政府(即公员事务局局长)批准,才可从事外间工作。香港退休高官再就业的禁制期从6个月至12个月;而管制期则从2年至3年。几年前在此基础上又出台了更严格和更透明的规定:退休高官在管制期内再就业,就业情况需登记成册并上载政府网站,向市民公开。其次是制度设计上更趋严密和谨慎,比如规定提出再就业申请的高官,必须提供任职政府最后3至6年期间,与准雇主及其相关公司在方方面面的重要接触和往来等资料,以供评判是否能获批。

据报道,为抓好落实,中央组织部曾下发有关通知,要求各地区各部门各单位要就规范清理党政领导干部在企业兼职工作回头看,发现违规兼职、违规取酬及瞒报、漏报,要严肃处理。退休官员任“独董”,首先要让人读得懂!即要实现最大限度的透明制度化,你与退休后去任“独董”的上市公司,是否近几年有利益纠葛?是否乃权力“期权化”的“落脚点”?是退休几年后才担任的?是否符合《公务员法》之相关规定?只有相关信息完全公开了,人们才不会指指点点、说三道四。而一旦发现是违规兼职,那就应收回其任“独董”的报酬,而不是仅仅“不再担任”。

一种待遇,而是一种责任,一种时时刻刻的责任”。他是这样诚恳恩说的,也是这样实实在在做的,劳模前后,鲜有变化,依然敬业工作,热情生活,不仅起到骨干先进作用,还做得比别人更好、做得更到位,并带动其他人一同努力,尤其是帮助年轻人共同进步。从先进劳模到榜样力量,不仅需要敬业的精神,更需要有相当的人格魅力,华主席就是这样的人。每当有人要求介绍先进事迹时,他总说:“作为一名基层干部,能够获得组织的认可和职工的拥护,获得这么高的荣誉,我心中充满了感恩,在这份感恩的同时,更感觉责任重大,我有责任回报企业、回报社会、回报群众。”这就是他的劳模写照。